湖南省万名农业科技人员服务现代农业
实 施 方 案
为加快推进全省农业现代化进程，保障农产品有效供给和实现农业增效、农民增收、农村经济发展，根据省人民政府关于实施两个“百千万”工程加快现代农业建设的意见，结合我省实际，特制定湖南省万名农业科技人员服务现代农业实施方案。
一、实施内容
从2014年起用三年时间，组织全省农业科研院所和大专院校的科研人员、省市县农技推广人员和乡镇农技推广骨干10000名（其中省级约1000名），为新农村建设、现代农业发展和农业结构调整示范片、现代农业及畜禽水产养殖产业园、家庭农场、休闲农业与乡村旅游、专业合作组织、农业企业及广大农民等经营主体提供科技服务，促进科研与生产紧密结合，把论文写在大地上，把成果留在农民家。

二、实施方式

（一）实行院县科技共建。采取院县共建“科技园区、科技咨询、科技项目、科技培训”的模式，按照一个院所牵头，多个部门参与，多学科专家服务的方式，开展院县对接，共同建设优势特色产业。

（二）对口服务百片千园。根据百片千园的建设需要，每个片园需组织一个专家服务团队（5人左右）。专家服务团队由农业科研和大专院校的研究人员、省市县农技推广人员和乡镇农技推广骨干组成，支持片园技术服务。

（三）开展定点科技服务。县级农业部门要为家庭农场、专业合作组织及农业企业等经营主体选派县乡农技推广人员各一名，开展定点服务，接受周边科技辐射农户的咨询服务。

三、专家的组建及服务方式

（一）组建专家库。全省农业科研院所和大专院校推荐专家，省农业委员会根据推荐情况，择优遴选省级科技人员组建省级专家库，并报省组织人事部门备案。各地同步完成市、县级专家库组建工作。乡镇农技推广骨干队伍由各县市区从基层农技推广补助项目指导员中择优组建。

（二）组建专家服务团（组）。一是按十大产业分别组建10个产业专家团，为所属产业发展提供科技支撑。二是组建30人左右的种植结构调整专家团，对口服务长沙市、株洲市、湘潭市的种植结构调整。三是参与院县科技共建的科研院所按5人/县向共建县市区派遣专家组。市、县级专家由县市区和千园根据产业发展要求选择。

（三）服务方式。参与院县科技共建的科研院所主要负责人担纲院县科技共建的技术负责人，带领专家团队与县市区共建农业科技园区、提供科技咨询、实施科技项目、开展科技培训，为当地优势产业的发展提供全程技术服务；各专家团队重点针对所服务的片、园发展中存在的问题开展专家论证和科技攻关，提出发展计划，指导应用先进农业科技；省级专家重点开展科技共建和服务百片千园，着力示范展示农业新技术、新成果；市级农业科技人员要积极参与片园建设；县乡两级农技推广骨干全方位服务当地优势产业发展，不断满足广大农民群众和农业经营主体的科技需求；县市区和服务对象要科学提出产业发展需要、技术需求和服务方式等，并为专家开展科技咨询提供必要的场所和条件，根据科技服务效果，服务对象可以给予科技人员适当奖励。
四、时间步骤
从2014年4月开始，到2016年12月底结束。其中2014年分三个阶段推进，2015年、2016年在2月底前各地分别报送实施方案。
（一）筹备策划阶段（2014年4-8月）。制定万名农业科技人员服务现代农业工作方案。召开第一次联席会议，确定参与院县科技共建的科研院所名单和优势特色产业县市区名单。省、市、县分别组建专家库。7月底前完成省级专家库的组建工作，各市州、县市区在9月10日前将专家库组建情况及专家名单分别上报至省农业委员会和省林业厅。
（二）启动实施阶段（2014年9月）。启动全省万名农业科技人员服务现代农业工作。组织开展对接活动，指导协调派出单位与服务对象进行双向选择并签订合作协议，全面完成对接工作。各市州、县市区在9月30日前将专家对接情况分别上报至省农业委员会和省林业厅。
（三）全面推进阶段（2014年9-12月）。全面推进万名农业科技人员服务现代农业工作，在科学开展绩效评估的基础上，总结经验，全面提升服务水平和效果，形成农科教、产学研相结合的长效机制。

五、推进措施
（一）实行分级负责制。万名农业科技人员服务现代农业工作实行省市县三级联动，分级负责，以县为主。按照各自职责强化组织管理，落实保障措施，完善跟踪服务。

（二）建立联席会议制度。由省农业委员会牵头，组织省财政厅、省林业厅、省农科院和湖南农大等单位建立联席会议制度，定期召开联席会议，统筹协调相关工作。
（三）严格目标考核。省农业委员会牵头组织有关部门制定省级专家服务团队考核办法，对专家服务团队实行目标管理。省财政根据考核结果，对做出突出贡献的服务团队给予奖励。
（四）加大宣传力度。大力宣传农业科技成果，不断创新服务方式，满足农民群众多样化需求。深入挖掘农业科技人员牢记宗旨、扎根农村、艰苦奋斗、服务农民的先进事迹，激励广大农业科技人员再立新功。

各市州、县市区要相应制定农业科技人员服务现代农业工作方案和考核办法，并严格执行。
