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湖南省外来物种管理办公室
关于印发《湖南省外来物种管理执法试点

工作方案》的通知
各市州农业局：

为贯彻落实《湖南省外来物种管理条例》，探索和积累执法经验，建立健全外来物种管理执法体系，推进依法管理，我办组织制定了《湖南省外来物种管理执法试点工作方案》，现将《方案》印发你们，请遵照执行。
请各市州农业局迅速组织制定执法试点实施方案，细化工作和措施，切实抓好落实，并于4月20日前将电子文档报省外来物种管理办公室。联系人：肖顺勇（电话：0731-82567860，电子邮箱：hnnyhb@163.com）。

湖南省外来物种管理办公室

 2013年4月1日
湖南省外来物种管理执法试点工作方案

为贯彻落实《湖南省外来物种管理条例》（以下简称《条例》），阻断因人为因素而造成的外来物种入侵，探索和积累执法经验，建立健全外来物种管理执法体系，推进依法管理，特制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，以深入宣传贯彻《条例》等法规规章为基础，以开展外来物种管理行政执法体制建设为重点，以提高广大人民群众特别是种苗、花卉、宠物生产经营者法律意识，规范引入和生产经营外来物种行为，保障农业生产安全和生态安全为目标，促进全省农业持续健康发展。

二、工作目标

今年，省里选择郴州和邵阳市开展外来物种管理执法试点，其他市州同步进行，在本市州自行选择1－2个县市区开展执法试点。通过执法试点，全面提升试点地区广大人民群众的生态安全意识，杜绝种苗、花卉、宠物等生产经营者非法引入和生产经营有害外来物种的行为，建立完善外来物种管理执法体系，探索外来物种管理执法经验和模式，切实保障农业生产安全、生物安全和生态安全。

三、选点条件

外来物种管理执法试点市州、县市区应具备以下条件：

（一）政府高度重视，建立或正在健全外来物种管理机构、联席会议制度；

（二）农业行政主管部门设有农业资源与环境保护管理站、农业行政执法大（支）队，拥有雄厚的专业管理和技术力量、素质较高的联合执法队伍；

（三）外来物种管理工作成效突出，有一定的农业和农环执法经验，并有与当地公安、工商、交通、林业、环保和水利等部门开展联合执法的工作基础；

（四）当地外来物种入侵现象比较严重，特别是因人为因素导致外来入侵物种日益增多。

四、工作内容

（一）开展宣传培训。组织人员深入社区、镇村，以《条例》和《湖南省外来物种管理名录》（以下简称《名录》）为重点大力开展宣传培训活动，通过图文展示、播放音像视频、悬挂标语横幅、张贴公告挂图、发放《条例》手册、出动流动宣传车等与民众互动形式，广泛宣传外来物种有关知识，使《条例》和《名录》人人皆知。宣传活动中，要重点组织种苗引进、花卉宠物生产经营单位和业主等开展《条例》和《名录》的宣传和专门学习培训，确保实效，使其自觉遵守有关规定，按照要求执行，规范引入和生产经营外来物种行为，维护法律法规的权威。
（二）组织现状调查。组织人员开展外来物种现状情况调查，切实摸清家底、备好案。在所辖区域范围，重点查清自然环境中外来物种种类、发生面积和危害情况；在市场销售环节，重点摸清外来物种的销售店铺、品种、规模和主要去向；在生产和流通环节，重点摸清外来物种引种单位与种源，种植和养殖企业和业主及运输措施等，为开展外来物种管理执法打好工作基础。

（三）完善执法体系。在现有农业执法体系的基础上，完善外来物种管理执法体系。加强执法队伍建设，强化培训提升素质，优化人员结构，充实既熟悉外来物种管理业务又懂法律法规的专业人才，增强执法能力；完善执法制度，制定统一的行政执法程序，规范执法环节和步骤，做到流程清楚、要求具体、期限明确；健全执法设施，配备必要的交通、通讯、速测、调查取证等执法装备，提高调查取证及检测能力；建立联动执法机制，集中农业执法机构力量统一开展执法行动，加强部门执法合作积极开展联合行动；建设举报投诉中心，开通举报投诉服务热线，开展举报投诉、预警、咨询服务，形成有效、全方位覆盖的外来物种监管公共服务平台，调动社会力量参与外来物种管理的积极性。

（四）展开执法行动。在广泛宣传《条例》特别是在针对种苗引进单位、花卉宠物生产经营单位大力宣传的基础上，按照《条例》的有关规定，结合《名录》，组织农业环保、执法大（支）队等单位开展外来物种管理执法行动，重点查处生产经营一类外来物种的行为。执法行动分三步进行，第一步以宣传教育为主，第二步以执法查处为主，第三步以行政处罚为主，三步紧扣、环环相连。

（五）强化边境执法。把握好“省门”关是防范新的外来物种入侵我省的有效行政手段，而把握好“省门”的关键在于抓好省际边境公路、水路交通干道等关口的外来物种出入境管理工作。各边境县要组织省际边境动（植）物防疫监督临时检查站开展外来物种出入境执法管理工作，重点检查进出省内的车辆等交通工具，特别是装载生物活体的车辆，严格要求封闭式运输，确保有害外来物种不通过公路进入到我省。

（六）建立回收中心。建立有害外来入侵物种回收和集中处理场所，负责处理有害外来物种的回收、销毁和灭除等工作。要组织力量重点对市场上销售的有害外来物种和居民养殖的有害外来宠物进行回收，鼓励居民自愿送交有害外来物种而不随意放生或丢弃，规劝生产经营者将有害外来物种上缴，集中处理、销毁灭除；要采取有效措施和使用高效器药械与处理设施设备，科学处理查处、收送缴的外来物种，减少人为因素造成的外来物种入侵和扩散。

五、工作要求

（一）加强领导，落实责任。各级农业部门要切实加强组织领导，将外来物种依法管理作为当前首要任务之一摆在重要位置，一把手亲自抓、分管领导具体抓，按照《条例》的要求，建立统一部署、分工负责、互相协作的工作机制，明确职责、落实责任。同时制定好详细的实施方案，确定目标任务、工作内容、措施模式、方法步骤和进程安排等。执法试点工作总体安排一年时间、分阶段进行。前期要做好实施方案和选点等基础工作，再按摸底调查、宣传培训、执法行动、总结整理四个阶段实施。各地要结合实际情况，作出相应安排，着力推进执法试点工作。

（二）广泛宣传，通力协作。试点期间各县（市、区）农业行政主管部门要会同有关部门，开展形式多样的宣传教育活动，提高公众对外来物种的关注度和参与度，提倡拒绝购买非法来源外来有害物种；设立专门的举报电话，认真接受社会各界对外来物种管理工作的监督，切实做好外来物种管理有关工作，保障农业生产安全、生物安全和生态安全。

（三）严格执法，认真查处。各试点市州、县市区要严格执法，严厉打击经屡次规劝、批评教育和处理后仍非法引入、生产经营外来有害物种的违法犯罪行为；严禁以罚代刑、罚过放行，对行动中发现的重要情况要及时向上级部门汇报；对查获的外来有害物种由当地农业部门集中管理和处理销毁，并建立相关档案资料。

（四）全面总结，及时上报。试点期间，各地对查获的典型案例要及时总结，同时要将四个阶段的实施情况及时上报省外来物种管理办公室和省农业执法总队：4月中旬报实施方案和点，6月中旬报现状调查（市场销售与生产流通环节）和宣传培训情况，7月底报现状调查（自然环境中）情况，7月和10月中旬各报一次执法试点工作进展。试点结束，各市州要对执法试点工作及时进行全面总结并于11月30日前上报。
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