
进一步推进农机购置补贴廉政风险防控

机制建设实施方案

武冈市农业机械管理局

为进一步加强武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设，把党的惠农强农政策落到实处，根据《湖南省2021-2023年农业机械购置补贴实施方案》、《湖南省农机购置补贴监督管理办法》，结合武冈市实际，制定此方案。

一、指导思想

以《湖南省农机购置补贴监督管理办法》为指针，完善“教育、制度、监督、改革、纠风、惩治”并重的“六为一体”的惩治和预防腐败体系，建立履职有标准、教育有载体、预警有措施、监督有责任、问责有依据的廉政风险防控制度，以推进农机购置补贴政策信息公开为着力点，以加强补贴政策执行情况监督管理为切入点，着力构建覆盖权力运行全过程的农机购置补贴廉政风险防控机制，不断提高反腐倡廉建设制度化、科学化、规范化水平，确保全市农机购置补贴落实到位，推进全市农机化工作发展。

二、主要任务

(一)明确责任主体和责任人

为正确行使权力和履行职责，确保补贴政策不走样，农机购置补贴政策实施实行各级政府一把手负责制，严格执行分级负责制，上级负责对下级的监督管理和指导，并把廉政建设和纪律要求作为责任状的重要内容，切实落实“主要领导负总责、分管领导负全责、工作人员直接负责”的责任机制，做到目标到岗、责任到人，确保农机购置补贴工作透明、规范、公正。

(二)深入排查廉政风险

要针对农机购置补贴政策实施工作全过程进行监督，对涉及到的每个单位、每个岗位、每个人员的职责定位、法定权限和工作流程进行认真梳理排查，分析可能发生的廉政风险。要以农机购置补贴权力运行流程或业务流程为主线，全面查找廉政风险点，明确权力运行流程和行使依据。

(三)着力强化监督管理

要突出对农机购置补贴政策实施单位及乡镇农机站等参与农机购置补贴工作人员的监督管理。一是要强化对市乡两级实施补贴工作的监督，要规范补贴对象确定、补贴机具监管、经销商监管等行为；二是要保证农民的自主选择权，给企业创造公平竞争的环境；三是要重点防范借实施农机购置补贴之机收受贿赂、违规收费、以本人或亲属名义直接插手补贴机具经营等严重违法违纪行为；四是要认真查处指定经销商、指定补贴产品的违规行为；五是要认真解决农机主管部门权力寻租、违规操作、失职渎职等问题。

 三、防控措施

(一)加强风险防控的组织领导

为了做好武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作，成立武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作领导小组，由市农机局局长熊叶平任组长，副局长曾晞为副组长，陈自纯、毛祖扬等为成员，领导小组下设办公室，办公室主任由陈自纯担任，办公室负责全市农机购置补贴廉政风险防控机制建设的日常工作。

（二）突出抓好关键环节的防控措施

要紧紧围绕农机购置补贴重点工作及关键环节，积极推进政策信息公开，明确责任主体，健全风险预警、纠错整改、内外监督和责任追究机制，规范农机购置补贴操作程序、购机顺序、资金额度的使用，核准受益者，核实购机等方面存在的廉政风险，抓好防控措施。

(三)严格落实廉政风险防控责任

一是市、乡镇两级监管单位不得以任何理由收取生产企业、经销商、农户费用，若有工作人员受到检察机关立案查处的，及时向纪检监察部门通报，建议对其进行问责，所产生的后果由市局主要领导负主要责任，分管领导负直接责任，并将查处情况上报上级农机局；二是农机局农机购置补贴办公室、乡镇农机站工作人员若有违规、违纪、参与套取补贴和受贿等情况的，及时向当地纪检监察部门通报，所产生的后果由市局负责，并将查处情况上报省市农机局；三是以各种不正当手段拉拢腐蚀各级农机主管部门干部、进行违法违规操作的农机生产企业及其经销商，一经查实，立即上报省农机局坚决要求取消其生产或经销的农机产品补贴资格。

农机局与各乡镇农机站签订责任状，全市参与农机购置补贴的工作人员要作出廉政承诺，经销商和购机农户也要根据各自的责任和权利作出承诺，并严格遵守，确保廉政风险防控责任的落实。

（四）建立警示教育长效机制

通过编发警示教育材料、讲廉政党课、集中学习廉政建设制度文件等形式，扎实开展农机购置补贴反腐倡廉警示教育。以一些地方在农机购置补贴政策实施过程中暴露出的违法违纪案件为反面教材，教育和警示干部职工，使警示教育贯穿于农机购置补贴政策实施全过程和日常工作中。

四、实施步骤

为使武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设落到实处，抓出成效，健康有序地进行，具体分四个阶段实施：

（一）动员阶段（2021年4月5日—4月10日）

2021年4月10日前召开武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作动员大会，传达上级会议精神，学习《监管办法》、《实施方案》，对此项工作进行动员，明确任务。组织全局职工集中学习《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《中国共产党纪律处分条例》，重温“三个严禁”、“八个不得”、“四个严禁收费规定”。

（二）风险排查阶段（2021年4月10日—5月25日）

1补贴操作程序

一般申请人，先购机再带机到其户口所在乡镇（街道办事处）设立的补贴受理点录入《农机购置补贴申请表》，申办补贴。购机大户先到其组织机构代码证所在地设立的农机补贴受理点录入《申请表》，审批通过再购机，带机到受理点申办补贴。牌证管理机具凭行驶证到武冈市政务中心农机窗口补贴受理点申办补贴。补贴品目和补贴额以农机部门审核通过打印输出《申请表》上标明的为准。

《农机购置补贴申请表》由农机补贴受理点受理人员录入，录入信息时要对申请人进行政策宣传和违规风险提示，要求他们对《违规风险提示》上的内容逐一回答，并在表上签字存档。受理人员对录入信息负责，申请人对所提供资料的真实性负责，确保真人、真机、真用、真价。
经乡镇农机站核机无误后填报《农机购置补贴核查表》。市农机局根据乡镇上报数据每月20日办理结算，最后由财政局将补贴款打卡到户。

2风险防控

严格按照湖南省实施方案规定的流程实施补贴操作，进一步明确责任主体，实行个人签字负责制度。对具体承办补贴的系统操作员、核查员和审批员实行“授权办理、实名操作、个人负责”的责任机制，对所有参与主体进行警示教育和违规风险提示。各乡镇农机站整理并保存好购机者申请补贴及机具核查等档案资料，实现补贴操作全过程可视、可查、可纠、可控。
（三）完善防控措施阶段（2021年5月26日—6月15日）

根据确定的农机购置补贴廉政风险，进一步明确领导分工及工作人员的职责，建立“谁办理、谁负责，谁审批、谁负责”的责任倒查和追究制度，哪个环节出问题，追究哪个环节责任人的责任。召开涉及武冈市农机购置补贴经销商会议，进一步讲解农机购置补贴政策，传达省、市有关文件要求，坚决杜绝违规违纪现象在我市发生，抽调专业技术人员对涉及全市农机具购置补贴的经销商进行定期检查，发现问题及时纠正。

(四)考核评估阶段（2021年6月16日—6月25日）

武冈市农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作结束后，进行认真的总结、评估，并形成全市农机购置补贴廉政风险防控机制建设工作报告，报上级湖南省农机事务中心、邵阳市农业农村局、武冈市纪委监察委。
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